

全国主流媒体看邯郸——

震古烁今三千年 奋斗绘出新邯郸

记者 吴向东 李哲文/图



被誉为“华夏祖庙”的5A级景区——娲皇宫



总建筑面积12万平方米的“城台上的美玉”——邯郸文化艺术中心



古城的标志性建筑——武灵丛台



勇于改革创新——赵武灵王之胡服骑射

古赵写文明,一城三千年。邯郸,东连齐鲁,西接三晋,南通郑洛,北达京津,居太行东麓,滏水之渊,这里西矿东粮,物华天宝;人杰地灵,历史深厚——女娲抟土炼石补天,阡陌经耕肇始磁山;胡服骑射武灵王,负荆请罪将相和;铜雀台闻名遐迩,麒麟城光耀史册;响堂山石窟璀璨,太极拳名扬四海;一二九师八千将士进涉县,三十万大军出太行……历史与现实辉映,研磨出镶嵌在华北平原南端的明珠,“全国文明城市”“国家历史文化名城”“中国成语典故之都”“国家园林城市”“中国优秀旅游城市”“中国太极拳之乡”——邯郸,实至名归。

1945年解放后的邯郸,百废待兴,人民热情投入发展建设。1959年9月,毛泽东主席视察邯郸时指出“邯郸是要复兴的”。七十多年奋力耕耘,天翻地覆慨而慷,太行与滏水共同见证了邯郸发展的奇迹、事业的辉煌。

而今,天道左旋,甲子循环,浴火重生,凤凰涅!一个彰显社会、文化、生态并行发展的新邯郸,在向内的追寻中转型,在复兴的脚步中腾飞!

一轴长卷起宏图,团结拼搏创新天。党委和政府带领全市人民肩负不同时期的历史使命,一以贯之,久久为功。

近年来,邯郸市委、市政府高瞻远瞩,运筹帷幄,为邯郸精心绘制出更加大气磅礴、格局高远、改革开放、加速发展的宏伟蓝图——坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,全面贯彻党的十九大精神,深入贯彻落实习近平总书记对河北工作的重要指示批示,按照河北省委和市委全会要求,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进、底定超干,坚持新发展理念,坚持推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持深化改革、扩大开放,加快建设现代化经济体系,继续打好三大攻坚战,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作,增强人民群众获得感、幸福感、安全感,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会打下决定性基础,全力建设宜居宜业宜游的富强邯郸、美丽邯郸。

此时此刻,邯郸强势开局,精准发力,吹响了“集结号”,拉开了转型升级的大幕。

这是应时顺民的时代抉择。突出新发展理念,全力以赴抓项目、稳增长,综合经济实力稳步提升,发展后劲进一步增强,经济运行在下行压力加大中实现稳中有进。邯郸市生产总值、固定资产投资均增长6.6%,规模以上工业增加值增长4.5%;全部财政收入突破400亿元大关,达到438.1亿元,增长19.1%。

这是化钢铁为绕指柔的文化自信。以“中国成语典故之都”“全国优秀旅游城市”“中国太极拳之乡”等众多“国”字头的品牌文化为标识,以“太极之都”“成语之都”等构成文旅产业的发展精髓,以星罗棋布的名胜古迹为支撑,叫响全域旅游,秀出最美邯郸。

这是走向生态文明的祈愿。在科学发展中筑牢生态屏障,在生态建设中加快转型升级,全力践行“走向生态文明新时代”的发展之路。积极提升城区和农村面貌,扬利剑、出重拳,以壮士断腕的决心和勇气,致力打造绿美邯郸,既让青山绿水变成看得见的生产力,又让人们心灵回归自然,获得愉悦,共享深化改革的发展成果。

在这场波澜壮阔、解放思想、生动实践的实践中,一个气象恢弘、龙腾新天的邯郸呼之欲出。

——用激情浇灌春华,用汗水奉献秋实。邯郸市突出“创新竞进、协同融合、改革开放、转型升级、提质增效、改善民生、优化环境”,持续深化“双创双服”活动,进一步拓展推进“双创双服”活动和优化营商环境的深度和广度。全市干部转战南北,殚精竭虑,以“时不待我,只争朝夕”的精神,迎来了邯郸招商的一个个春天!滏阳水广纳千祥溢华彩,太行山喜迎五湖四海宾。据统计,河北省重点建设领导小组办公室下达2019年河北省重点项目计划,邯郸市40个项目被列为省重点项目,项目总投资1407亿元,项目数量连续5年居全省第一。

——用文化彰显情怀,以品牌见证实力。一个美丽邯郸、宜居邯郸向人们走来。“太行美景,幸福涉县”“溢源福地·瓷韵响堂”的峰峰矿区、“城美水秀拳声”的广府古城、“有山有水有文化”的武安、“三国故地·六朝古都”鄆城等一大批金色旅游名片成为邯郸经济转型的重要引擎;娲皇宫、磁州窑、涉县一二九师纪念馆、国家级景区丛台酒苑、晋冀鲁豫烈士陵园等,成为邯郸全域旅游发展的样板。太行山下,滏水河畔,条条景观大道和旅游专线,如项链串起邯郸胜景,中外游客深度体验美景,全域旅游实现新的突破!2018年,邯郸接待国内外游客6994.1万人次,京津游客数量呈逐年上升趋势。

——乡村振兴显特色,山水故园入画来。经济新区片片崛起,“产城教卫”融合发展,城镇化进程提档加速;老区更新,拆旧补绿,提升颜值,留古韵今风,还空间于民;新老融合,补齐短板,合理拓展,均衡发展,开创了城市“疤痕”绿来补,和谐靓丽最宜居;观光生态小镇,种养产业小镇,民俗文化小镇,美丽乡村优雅转身,蝶变蝶蝶。

——扶贫开发铺富路,幸福乡村惠民生。邯郸把“精准扶贫”当作贯彻落实习近平总书记精准扶贫精准脱贫战略思想、惠及贫困群众、锤炼干部作风的重锤之举。2013年以来,在75名市级领导、1400多名县级干部的带动下,2.9万名机关干部以钉钉子精神,将自己铆进7万多个贫困家庭,对贫困群众进行精准帮扶,步步为营,啃掉了农村发展不平衡的“硬骨头”,帮助贫困家庭稳定脱贫。

——加速融入京津冀,一体化格局助转型。作为全国交通枢纽城市,邯郸高速越中原、跨太行,绵延万里,连百乡、穿沃野,脉络贯通;飞机场志在凌云,鹏程万里,迎送五洲朋客。纵向京港澳高速、大广高速、106国道、107国道,横向青兰高速、邯大高速、309国道,邯郸形成了“海、陆、空”大交通、大枢纽、大格局。随着“一带一路”海外物流货源的拓展,邯郸国际陆港中欧班列成为邯郸乃至中原地区产品走向国际市场的“直通车”、外向型经济发展的“加速器”,为“中国制造”走向国际市场搭建了平台和桥梁,邯郸加快建设国家级生产服务型物流枢纽城市迈出新步伐。

——环保铁肩担日月,绿色情襟理山河。邯郸市委、市政府始终把大气污染防治作为一项政治任务、民生工程,制订了大气污染防治“1+29”方案,逐步建立起长效机制,全面打响蓝天保卫战,全市生态环境质量逐年改善,PM2.5平均浓度从2013年的139微克/立方米到2018年的69微克/立方米,下降比例高达50.4%,优良天数从2013年的57天增长到2018年的161天,增长了近两倍。

——勇于担当新使命,气正人和百业兴。邯郸市开展的市直机关“新时代新担当新作为”主题活动,着力解决不愿担当、不敢担当、不会担当和不为、慢作为、乱作为等问题,大力整治形式主义、官僚主义,市直机关党员干部解放思想、奋发有为、攻坚克难,以精神的大提振、作风的大改善、能力的大提升,推动全市经济社会高质量发展。夙兴夜寐的工作热情,奋勇争先的责任担当,创造了邯郸速度,更铸造了邯郸精神!

复兴之城,气象万千,追逐梦想,腾飞翱翔。一个发展动能实现脱胎换骨、经济运行列车驶入“高铁”时代的现代化新邯郸已展示在世人面前。

这是对新中国成立70周年的致敬,也是邯郸城市发展、社会和谐、群众幸福的最美诠释。邯郸,迎来了更加美好的明天!



制瓷工业与艺术完美结合的珍品——磁州窑



构筑大交通格局、通航全国19个城市——邯郸飞机场



我国北方最大的家用空调生产基地——美的邯郸工业园



5A级景区、杨式武式太极拳发祥地——广府古城和练习太极拳的人们